2005

Jahrgangs-
stufentest

DEUTSCH

far die Jahr-
gangsstufe 8

an bayerischen
Realschulen

Name:

Klasse: 8

Punkte:

Termin: Donnerstag, 22. September 2005

Punkte | Prozent

/20
/14
/14
/14

/62

Einlesezeit: 5 Minuten (nur Textblatt!)
Arbeitszeit: 45 Minuten

Umfang: 9 Blatter mit insgesamt
18 Aufgaben
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Lernbereich I: Texte verstehen —Inhalte wieder geben

| Aufgabe 1 4 Punkte |

In welchen Abschnitten des Textes findet man Infor mationen zu den folgenden Berei-
chen? Setze insgesamt vier Kreuze. Du musst also in einem Fall zwel Abschnitte wahlen.
Mehr alsvier Kreuze bedeuten Punktabzug.

Sportschuhe friher
m Abschnitt 1 m Abschnitt 3 m Abschnitt 5
m Abschnitt 2 m Abschnitt 4 m Abschnitt 6

Negative Begleiter scheinungen im Zusammenhang mit heutigen Sportschuhen
m Abschnitt 1 m Abschnitt 3 m Abschnitt 5
m Abschnitt 2 m Abschnitt 4 m Abschnitt 6

Turnschuhe als normale StraRenschuhe
m Abschnitt 1 m Abschnitt 3 m Abschnitt 5
m Abschnitt 2 m Abschnitt 4 m Abschnitt 6

| Aufgabe 2 2 Punkte |

Kreuze an, welche Zusammenfassung die K ernaussage des jeweiligen Abschnitts genau
trifft. Nur eine Antwort ist jeweilsrichtig.

Erster Abschnitt (Zelle1-7)

m David Beckham ist der unumstrittene Werbetréger der neuesten Ful3ballschuhe.

m Durch die neue Zusammensetzung von Obermaterial und Sohle kann Beckham wieder
Tore schief¥en.

m Bei der WM in Koreaund Japan hat Beckham champagnerfarbene Schuhe getragen, die
nicht nur gut aussahen, sondern auch besonders geféhrliche Pésse erlaubten.

m David Beckham hat bei der WM in England Schuhe mit einer speziellen Materialkombi-
nation getragen.

Dritter Abschnitt (Zelle 17 —22)

m Auch die Fahrer der Formel-1-Rennwagen profitieren von den Neuerungen.

m Die technische Entwicklung verbessert sowohl die Sportschuhe als auch den Fahrkomfort
fur die Formel-1-Fahrer.

m Leder und Gummi verlieren an Bedeutung, da die Federung der Rennwagen neuere
Materialien benétigt.

m Seit Jahren werden stets die Absdtze der Sportschuhe neu entwickelt.

| Aufgabe 3 2 Punkte |

Fasse den 2. Abschnitt (Z. 8 —16) in einem Satz zusammen.
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| Aufgabe 4 2 Punkte |

Durch sinnvolles Ankreuzen werden die zwel Sétze entsprechend den beiden Abschnit-
ten im Text inhaltlich richtig. Setze jeweilsein Kreuz.

Die Sportschuh-Industrie hat mittlerweile
m  auch Nicht-Sportler als Kéufer entdeckt.
m  die gesamte Weltbevolkerung a s Kéufer entdeckt.

Vierter Abschnitt

(zeile 23-29) m  vor dlem kleine Kinder in den USA als Kéufer entdeckt.
In Billiglohnlander n kénnen Sportartikel-Her steller
R . m  Geld einsparen, dasdann in die Werbung flief.
Funfter Abschnitt m  ihre Sportschuhe besonders hochwertig herstellen lassen.
(Zeile 30 - 38) m  besonders schnell neue Modelle entwickeln.
| Aufgabe 5 3 Punkte |

Welche der folgenden Begriffsreihen passt jeweils zu den Aussagen im Text?
Tipp: Der Pfeil bedeutet ,, ... hangt zusammen mit ...~ .

Abschnitt 1:

m ausgefallene Frisuren & elegantes Aussehen & besonderer Schnitt
m gute Sohle & passend zum Ball & pezielles Obermateria

m neue Schuhe & spezielles Obermaterial & besonderer Schnitt

Abschnitt 3:

m High-Tech-Materialien & Polster und Kissen in den Sohlen & gedampfte Stole
m Leder und Gummi & Ethylvinylacetat & Formel-1-Rennwagen

m Polster und Kissen & Gas oder Gel & Formdl-1-Fahrer

Abschnitt 5:

m Sparen bel der Herstellung & Herstellung im Audland & Ausbeutung der Arbeiter
m Entwicklung neuer Modelle & teure Werbung & teure Produktion

m Werbung & China, Indonesien und Philippinen & Besserung

| Aufgabe 6 2 Punkte |

Tragedie Zahlen 1 -6 0 in die Ké&stchen ein, dass folgende Teilliber schriften nach ihrer
Rehenfolgeim Text sortiert sind.

Jedes Jahr etwas Neues

Wohin mit den alten Schuhen?

Beckhams neue Fuf®allschuhe

Spitzentechnologie im Turnschuh

Wo die Schuhe hergestellt werden

Wichtige Erfindungen fur die Entwicklung des Turnschuhs
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| Aufgabe 7 5 Punkte |
Diefolgende Dar stellung informiert die Besucher der Ful3ball-WM 2006 Uber die

Eintrittspreise fir den Besuch in den Stadien.
Falle mithilfe der Angaben den L iickentext aus.

Kategorie 1 | Kategorie 2 | Kategorie 3 | Kategorie 4 | . sjtze der Kategorie 1

Eroffnungsspiel 300.00 € 180.00 € 115.00 € 65.00 € befinden sich in den Ge-
N raden entlang des Spiel-

Vorrundenspiel 100.00 € 60.00 € 45.00 € 35.00 € feldes.

Achtelfinale 120.00 € 75.00 € 60.00 € 45.00 €

- Sitze der Kategorie 2

Viertelfinale 180.00 € 110.00 € 85.00 € 55.00 € grenzen an Kategorie 1.

Halbfinale 400.00 € 240.00 € 150.00 € 90.00 €

Spiel um den 3. - Sitze der Kategorie 3

PIF;tZ 120.00 € 75.00 € 60.00 € 45.00 € und 4 befinden sich hin-
ter den T .

Endspiel 600.00 € 360.00 € 220.00 £ 120.00 € er den Toren

Vier Fuballfans tberlegen sich, fur das Endspiel der Welt-
meisterschaft Eintrittskarten zu bestellen. Fir Platze an der

Langsseite des Spielfeldes missten sie pro Person

bezahlen. Weil ihnen das zu

teuer ist, suchen sie nach den billigsten Karten des Turniers:

Das wéren Plétze der Kategorie bei einem

Wenn sie genau 60 Euro pro Person ausgeben und moglichst nahe am Spielfeld sitzen wollen,

mussen sie Karten fir ein bestellen.

Zwei der Fans wollen aufRerdem Eintrittskarten fir das Viertelfinale, und zwar in einer

Kategorie, die garantiert nicht an das Spielfeld grenzt; dafir muss jeder be-

zahlen.
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Lernbereich I1: Spracheund Ausdruck

| Aufgabe 8

Du versendest an deine K lassenkameradin eéne SM'S aus dem

Trainingslager. Schreibe eine Postkarte an deine Lehrerin, der du %
das Gleiche in hochdeutscher Sprache mitteilst.

Liebe Frau Mahlzahn,

Vieleliebe Grilde
lhre Sus

4 Punkte |

Hi, alesvoll krass
hier auf Kretal Total
tolle Typen.
Relaxen nach dem
Training am Beach.

Ciao

| Aufgabe 9

4 Punkte |

Was bedeuten die unterstrichenen Fremdworter im folgenden Text?

Text:

Die Entdeckung des Rohstoffs Gummi bedeutete eine grol}e Revolution in der Turnschuh-

produktion. Die Sohle war nun flexibel und extrem belastbar, das Material multifunktional.

Fremdwort

Bedeutung im Textzusammenhang

Revolution

Produktion

flexibel

multifunktional
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| Aufgabe 10 4 Punkte |

Unterstreiche die vier unpassenden bzw. falschen Ausdriicke im folgenden Text und
ersetze siedurch diejeweilsrichtige Formulierung (rechte Spalte).

Gute Schuhe gehtren zu den erheblichsten

Teilen der Ausriistung. Sie schiitzen nicht

nur die Fulke, sondern auch Kndchel und

Kniegelenke. So wird nicht nur das Verlet-

zungsrisiko verlangsamt, sondern auch die

Leistung des Sportlers verbessert. Schuhe mit

optimaler Sicherheit sind den Anforderungen

derjenigen Sportart angepasst und fur die

jeweilige Bodenbeschaffenheit tberlegt.

| Aufgabe 11 2 Punkte |

Im Folgenden sind Redewendungen anhand von Beispielen erklart. Schreibe jeweils eine
passende Redewendung mit dem Thema Sc h u h unter die Erklérung. Ein Beispiel ist
dir vorgegeben.

BEISPIEL:
u Dem Schiiler wird eine Aufgabe Ubertragen, die er kaum meistern kann.

& Die Schuhe sind ihm eine Nummer zu grof3.

u Stefan hat das Geodreieck im Klassenzimmer zerbrochen. Vor dem Lehrer beschuldigt er
Max dies getan zu haben.

o

u , Nein“, antwortet der Lehrer, ,,deine Antwort stimmt leider so nicht, wir sorechen von
zwei vollig verschiedenen Dingen.”

o
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Lernbereich I11: Formale Sprachbetrachtung

| Aufgabe 12

4 Punkte |

In den Kastchen fehlt jeweils nur eéin Wort. Setze den Grof3buchstaben der jewells

richtigen Wortart ein!

A Verb
D Pronomen

B Adjektiv C Pré&position
E Konjunktion F Numerale

a) Dasig aber en

b) Deine Turnschuhe sind

Fulpall!

dem Schrank versteckt.

c) Auf teuren Ful¥allschuhe solltest du schon besser aufpassen!

d) Kinder Ful¥all spielen, vergessen sie oft alles andere.

| Aufgabe 13

3 Punkte |

a) Formediefolgenden zwei Sétze so um, dass dasjeweils unterstrichene Satzglied zum

Subjekt wird.

Die Sportartikelindustrie bezahlt die Arbeit der Kinder sehr schlecht.

DurchdieKinderarbeit in der FuRRballproduktion wird das Einkommen armer Familien

erheblich verbessert.

b) Neben dem Kapitd , Satzglieder” geht esbel der Umformung der beiden Satze auch
um folgendes Thema aus dem Bereich Grammatik/Sprachbetrachtung:

| Aufgabe 14

3 Punkte |

Ein Auszug aus einem Rechtschreib-Worterbuch:
a) Erganze folgende Erklérung zu diesem Eintrag so,

wegen; Prap. mit Gen.

dass ein inhaltlich und sprachlich sinnvoller Satz entsteht:

Wenn man die

»wegen* verwendet,

eine Genitiv-Konstruktion.

b) Schreibe einen Satz mit , wegen®, bei dem du die VVorgabe aus dem Worterbuch richtig

anwendest.
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| Aufgabe 15 4 Punkte |

a) Kreise bei jedem Satz den richtigen Satzbauplan ein.
(HS=Hauptsatz, NS=Nebensatz;, H, NS, S=HSdurch NSunterbrochen)

1. EinFurdall istinder Regel ein Produkt, das industriell gefertigt wird, aber das ist
noch lange nicht alles.

| H,NS,S | NS HS,HS | HS HS,NS | HS NS HS | NS,HS, NS |
e ———

2. Das Zusammennahen der Bélle jedoch kann nur in sehr zeitaufwandiger Handarbeit
erfolgen, dies geschieht z. B. in kleinen Werkstétten Pakistans, wo auch Kinder be-
schaftigt werden.

| H,NS,S | NS ,HS HS | HS HS,NS | HS, NS HS | NS, HS, NS |
S

3. Viele Frauen, diein Heimarbeit Ful@&le herstellen, dirfen aus religidosen Griinden
nicht in die Fabrik gehen.
| H,NS,S | NS HS HS | HS, HS,NS | HS NS HS | NS, HS, NS |
—

b) Erstellefir den folgenden Satz selbst den richtigen Satzbauplan.

Etwa 7 000 Kinder snd am Zusammennahen der Fulodlle beteiligt, nur so kdnnen
ihre Familien der grofiten Armut entkommen.

Lernbereich IV: Rechtschreibung (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

| Aufgabe 16 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 6 Punkte \

Unterstreiche die sechsfalsch geschriebenen Worter und verbessere siein der rechten
Spalte. Beachte: Falsch angestrichene Stellen ergeben Punktabzug.

Turnschuhe waren friher nicht sehr angesehen. Um

den unangenehmen Schweissgeruch zu vermeiden,

wurden siein luftdurchl&ssige Sporttaschen, auf feuch-

te Kellertreppen oder in die Hintersse Relhe des

Schuhschranks verbannt, damit sie aus dem Blick- und

Riechfeld waren. Diese Zeiten sind langst vorbei: Fir

viele Jugentliche und Erwachsene sind Sportschuhe

nun ein Modeprodukt, dass man auch im Alltag tragen

kann. Zusétzlich gibt es auch spezialliserte Schuhe fur

die verschiedenen Sportarten. Die Waelterentwick-

lungen, z. B. ba Dampfung und Luftdurchlassigkeit,

werden oft auch fir ,normae* Stral3enschuhe genuzt.

(4
(7
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| Aufgabe 17 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 3 Punkte \

Ordnejeder Regel ausdem Rechtschreibworter buch das passende Beispiel zu, indem du
die beiden zueinander passenden Ké&stchen mit einem deutlichen Strich verbindest.

REGELN

!

BEISPIELE

U

AlsNomen gebrauchte Adjektive wer -
den grof3geschrieben.

Dieser Sportschuh gefallt mir am besten.

Dieser Sportschuh ist etwas ganz Neues.

Super lative schreibt man klein.

Meinem Vater gefallen alle Sporthemden.
Besonders mag er die weiten und
bequemen.

Adjektive mit Artikeln werden klein-
geschrieben, wenn sie sich auf ein vor-
her oder nachher genanntes Nomen

Wir missen das Fur und Wider abwégen.

beziehen. ) ) )
Diesen Sportschuh kann ich ohne weiteres
empfehlen.
| Aufgabe 18 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 5 Punkte \

Setze die fehlenden Kommasan dierichtige Stelle. Falsch gesetzte Kommas er geben

einen Punktabzug.

Moderne Sportschuhe sind den Anforderungen der jeweiligen Sportart angepasst denn
sieeignen sich z. B. fur schnelles Laufen fur abrupte Stopps oder fir das Kicken eines
Bdles. Aul3erdem sind sie dem Untergrund auf dem eine Sportart ausgelbt wird ange-
passt sodass gute Schuhe dem Fuf3 einen optimalen Schutz bieten kénnen.




